

魂牵梦绕“南湾鱼”

这是一块风水宝地,一片绿色的海洋,一片神秘莫测幽奇秀险的大自然,这里茂林修竹,山涧崎岖,崇山峻岭。带着几分神秘,带着几分新奇,带着童年的憧憬,十几年过去了,我又重新回到这片神奇的大自然——南湾湖风景区。

曾记得小时候,听老人们相传南湾湖的故事,最让我记忆犹新的是南湾鱼。据说古时候,天官派数名仙女下凡,到人间去了解大自然,其中一位仙女被美丽的南湾湖所陶醉,这位仙女就在南湾湖畔玩耍,过了一会,忽然闻到一股清香,原来是一处农家做的南湾鱼汤,仙女立即感到饥肠辘辘,垂涎三尺,禁不住尝了一口,立即顿感美味绝伦,爽口又爽心,被南湾鱼汤深深吸引,从此以后便留在人间,“从今不问天上事,只作人间不老仙”。虽然这只是

一个传说,却让我对南湾鱼有了无限向往。

如今,说南湾话南湾,随着“南湾鱼”逐渐声名远播,名气越来越大,到了南湾不吃南湾鱼,就如同到了信阳不喝信阳毛尖,到了郑州不吃烩面,让人遗憾,我也越来越想亲自品尝一下南湾鱼。

就在去年夏天,我有幸重回信阳,再游一次南湾湖。在南湾湖畔,亲自品尝了正宗的南湾鱼头汤,那种味道至今让我难以忘怀。南湾鱼,是南湾水库纯天然绿色养殖的生态鱼,有机、健康、环保,用无污染的南湾水烹饪出来,更是香甜可口、余味醇香,特别是那鱼肉,吃起来比别的水系养出来的鱼鲜嫩多了,口感甚好。

自古以来,人们对鱼内涵的解释就多种多样:有的把鱼看成是“活”的象征,多吃鱼聪

明灵活;有的认为鱼排卵量大,繁殖率高,多吃鱼有“多子多福”、“人丁兴旺”之意;有的认为“鱼”与“余”同音,“吉庆有余”、“年年有余”可写成“吉庆有鱼”、“年年有鱼”,都有喜庆祝愿、富裕美好的意思。不可否认,多吃鱼确实有很多好处,尤其是“南湾鱼”,微量元素含量高,营养高,经农业部食品监测所测定,南湾鱼含有蛋白质、脂肪、人体必需的多种维生素及稀有元素,其中“硒”的含量是普通鱼类的3~5倍以上,这对于中老年人来说,简直就是一大福音。

以前,我特别不爱吃鱼,主要因为害怕鱼刺,而现在,我对“南湾鱼”的怀念,却如同思念般日渐清晰。

“南湾鱼”是南湾水库之魂之所在,是信阳人的骄傲!

挚爱亲情

怀念CH哥

肖建伟

这个清明节阳光明媚,可是CH哥家阳光明媚的日子却在清明节前一天戛然而止。CH哥出事儿了!噩耗传来,我很难过,几天来一直伤感、怀念、惋惜CH哥的过早离去,听说他今年才43岁。

CH哥是我婆家那边的一个哥哥,我与他只见过几次面,平时也很少想起。4月3日的傍晚突然听说他去世了,我的第一反应是:“怎么可能呢?”

在我的记忆中,CH哥中等身材,偏瘦,性格温和,言语较少,他见人总是笑笑的,感觉似乎有些腼腆。他在商城县观庙镇上开了一家挺大的家具店,自己还有一个加工厂,和他初识是因我去订购家具。结婚前为了看家具跑遍了县城大大小小的家具店,没有令我特别满意的,于是只能订做。抱着试试的心理我去了CH哥的家具店看看。当我表达我的要求后,他表示可以做到,其实当时,我心里对他的承诺完全没信心,等家具送来,我觉得比较满意。特别是那张床,不仅完全满足了我的设计,而且床头的造型简单、大气、漂亮,出乎我的想象。

晓风晨语

梨花净尽槐花开

周明金

“粉淡香清自一家,未容桃李是年华,常思南郑清明路,醉袖迎风雪一杈。”陆游那充满诗情画意的“梨花”刚刚淡出人们视线的时候,“日出柴门尚■开,绿阴多处且徘徊。槐花满地无人扫,半在墙根印紫苔。”袁万顷的“槐花”又映入人们的眼帘。

今年的四月,一直风和日丽、阳光明媚,没能享受春雨滋润的梨花,匆匆结束了它的花期,孕育了一树缺乏水色的小果实,躲在茂密的枝叶间,沐浴着春风,窥视着世间万千变化,尽情吮吸着春风送来的芬芳。这时候槐花悄悄地开了,开在人们不经意间。

都说五月槐花香,若不是清风送来阵阵芳香,我是断然不会相信槐花今年会开得这么早!

清晨,我到野外散步,风中飘来一缕缕醉人的芳香,沁人心脾。这甜甜的、浓浓的槐花香味我最熟悉。糠菜半年粮的岁月,是我陪伴着我度过又一个饥荒,也给我留下许多美好的回忆:母亲做的槐花糊糊、槐花馍、槐花菜,不光闻着香,吃着香,回味也更加悠远长久。

我循着香气寻到一个只有两户人家的村庄。庄子不大,树倒不少,但大半是洋槐树。高高低低的槐树枝叶间,花絮成串,那一嘟噜一嘟噜的白花缀满了枝头,色如素锦,纯洁无瑕。

满村庄都弥漫着它那清新淡雅、浸入

在之后的几年里,又偶尔接触过几次,但距今已经很久了。在我的脑海中,他长得是什么样子,已经模糊,假如他走在人群中,我也不一定能一眼认出他来。但是,当我得知再也见不到他时,这些小事都清晰的涌上心头,他带给我们的称心、便利以及为人朴实厚道深深地留在我的心里,使我是多么的不舍他离去!多么希望这不是真的啊!

4月5日,我和老公一起去了他们老家的乡镇吊唁他。CH哥年少的儿子叩首迎宾,让人很是心酸。进屋见到了嫂子,嫂子大约没想到我去,悲伤中一直说我们这么远来了,CH哥若没走,也是个爱热闹的人儿,CH哥走了,天都塌了,她怎么能还上我们的情谊哟!这使我得更加心酸,我们本来就是同姓的一家人,况且CH哥以前为我们送家具时能够不辞辛苦,尽心尽力,把我的事情办得妥妥帖帖,如今他出了这样的事,我们太应该来看望了。我不免又怀念CH哥人好,说着说着我的眼眶又湿润了,嫂子也潸然泪下。我只好掉转话题安慰嫂子坚强起来,把这么大摊子的生意还支撑下去。待到后堂屋见到CH哥年已古稀的父母时,真是不知道说什么好,只能在二老的身边默然而坐。

CH哥像许多农村人一样,早婚、多子。他有三个孩子。听说他的大女儿刚刚生下第二

个孩子,CH哥出事的那天一早,他买好了猪肚子,没时间给女儿送去,便让自己的父亲去送,结果他父亲还没回家,他就出事了。

第二个是儿子,就是那个叩首迎宾的少年,还是个中学生。几天来这个孩子几次晕倒,已经两次输液,说他眼一闭,就感觉他爸笑着站在他面前。小女儿才五六岁,CH哥出事后,一个亲戚去接她放学。平时都是她爸爸开着车或者骑摩托去接送她的。据说小女孩一见到的是亲戚,就问她爸爸咋没来,然后又自己解释说爸爸肯定是又感冒了,才不来接她的。等回到家一看,她大约已经朦胧明白了“死”的概念,哭着要爸爸,扑向她的爸爸。

我以前与CH哥不过是见过几面,吊唁时听一些人的闲谈,使我对他有了更多的了解。他是一个平凡的人,也是一个我尊敬、怀念的人。他的人生使我有许多感触,几天里我一直在回想关于他的点点滴滴,有时恍然如梦,总觉得他要是别走该多好啊!

他走了,与我们已经阴阳两隔,这是现实。

他走了,虽然什么也没有带走,但是留下了许多,留下了许多财产给妻子儿女,留下了许多温暖的记忆在跟他交往过的人的心里。

我写下我琐碎的记忆,算是缅怀他吧,也愿他在另一个世界能好好休息。

心肺的香气。我陶醉了,陶醉在这浓浓的氛围中,陶醉在这洁白的世界里。

槐花似乎天生就属于乡村,它一点都不娇贵,质朴得如同憨厚朴实的农民。在世间,没有什么花香可以和槐花相比。桃花、杏花、梨花,只有走近才闻到花香,而槐花则不同,香气溢满村庄,飘向田野里,小路上。使村庄与村庄遥相呼应,连成一片。花香氤氲缭绕,香气袭人。人行走在香气里,生产生活在香气里,香气缕缕浸入到人的心里。香满了白天,也甜透了夜晚,连晚上的美梦,也离不开一树一树的槐花香。

清晨,槐花缀着晨露,晶莹剔透,沐浴着旭日薄暮舒展芳姿;中午,香气愈浓,蜜蜂忙碌花间,槐花灿烂地开放在枝头,有微风吹过,甜情蜜意便潺潺流淌;傍晚,倦鸟归林,槐花更显幽香多情,淡淡地点缀着雅静而又风情万种的乡村。

这眼前的村庄,是我那久违的故乡的缩影。35年前,我住在类似的村庄上。村庄上有许多树,树中多数是洋槐树和榆树。那时年年闹饥荒,母亲便想尽办法弄吃的:田间的野菜,树上的嫩叶,特别是槐花,不光闻着香,吃着甜丝丝的。每到槐树打花苞的时候,母亲便开始利用集体干活休息的间隙或放早工的时间(妇女提前放工做饭)到处摘槐树花,回家用开水烫煮,然后去水晾晒,等到半干时,拌上豆杂面(豆类、薯类、麦、米混合磨的面粉)蒸槐花馍,煮槐花糊糊,也炒一炒当作就饭菜。晒干了的槐花,什么时候吃,什么时候用水泡开,味道依然鲜美。那时我觉得槐花特别好吃!

有一次,母亲用槐花做菜,不知是破天荒地放多了油,增添了滋味,还是那天中午

我特别饿,就着稀饭,我吃了足有两大碗槐树花。到了下午,肚子开始发胀,疼痛难忍,我后悔不该贪吃。可是过后依然吃得津津有味,那些年的春天,我少受了饥饿的折磨,也因此与槐树花结了缘……

又到了槐花飘香的季节,我禁不住想起故乡的槐花:一簇簇、一串串,嘟嘟噜噜地点缀在茂密的绿叶间,白得可爱,繁得喜人,整个村庄都沉浸在沁人心脾的清香之中。

又到了槐花飘香的季节,我时时想起已离世多年、敬爱的母亲:想起母亲的音容笑貌;想起母亲的谆谆教诲;想起母亲一生为子女呕心沥血;想起母亲为了全家人吃饱穿暖劳作的身影;想起母亲做槐花食品时的复杂神情;想起母亲积劳成疾,病榻上的痛苦呻吟……

又是一年槐花飘香的季节,我想起谢军的《槐花香》;又是一年槐花飘香,勾起了童年纯真的向往;儿时的玩伴杳无音信,让人不由得心伤……故乡的槐花船,那是我的童年;童年的故事,又浮现在眼前……



诗品时空

芦山不哭

林平

经历过大灾大难
闻听芦山地震
再也哭不出声 唯有落泪

唯有在心中祈祷
为瓦砾下的生命
为伸长的手臂 绝望的眼神

芦山的天空晴朗
救援的黑夜晴朗
用手刨 用肩扛 用心照亮

白衣绿装电工包
四月寒暑更迭
芦山不哭 只闻奔忙的脚步

古韵遗风

长相思·南京

林予明

南京为十朝古都,其宫殿、寺院、城墙、名人遗迹众多。因十几次去过,故有感慨,作词二首。

一
天一轮,地一轮,百年人世看浮沉,
成败都一身。
君主尊,佛主尊,天下何人念苍生?
六朝过眼烟云。

二
吴王宫,天王宫,寻梦往事总成空,
山水也朦胧。
古江东,今江东,千年基业谁建功?
凭吊有遗踪。

情感画廊

带着亲人上路

黄森林

以前相片洗出来后只有装在相册里,或挂在墙上,然后静静地欣赏。可如今技术先进,可以把相片镶嵌在任何物件里,譬如钥匙挂、钱包、手机等。我的一个朋友喜欢喝啤酒,他儿子在外地工作,结婚时把结婚照印在特制的啤酒起子上面,寄给朋友。这样一来,朋友就可以边喝啤酒边看照片了,对儿子的思念都寄托在那个小小的起子上。

人们费尽心思把照片如此安排,为的是能够随身携带,好让亲人能够随时陪伴自己左右。如果你出远门,手机上有亲人的照片,他们就可以让你的漫漫旅途不再寂寞;如果你开车,车钥匙上亲人的笑脸总会让你精神愉悦。

我的钱包里装有一张特制的卡片,卡片上是女儿两周岁时的照片,无论我走到哪里,都带着那张卡片。闲来无事总会取出卡片,看看女儿,边看边想着她点点滴滴的故事,就感到很很开心,往往一个人看着看着就不自觉地笑了起来,我知道那是女儿带给我的最大的快乐。

前几天坐火车,和我同座的是一个和我年纪相仿的汉子。车行途中,他好几次都取出手机里的卡片,然后深情凝望,轻轻抚摸。我瞟了一眼,照片上是一位面容慈祥和蔼的老太太。同行时间长了,就和他攀谈起来,知道他好久没有回家了。我问他看的照片是谁,他憨憨地笑了,说是他母亲,说他好长时间都没有见到母亲了,不知道母亲的身体是否安好,说着眼睛里闪烁着泪花,那一刻,他已经让我深深地感动。

2012年度感动中国年度人物陈斌强在母亲得了老年痴呆后,每天带着母亲骑着电动车上班,风雨无阻,5年如一日,其行可嘉,其心可鉴。

我们不可能都像陈斌强那样去感动中国,但是在我们人生的征途中,我们可以带着亲人的照片,带着亲情带着爱,一路前行。有亲人相伴,我们就能够顺风顺风,平安幸福。那些薄薄小小的照片展现的是人间最温情的画面,彰显的是世上最真实的情感,传递的是人生最平凡的感动。

只是,不论你走多远,一定要记住回家的路,记住那些牵挂你的人和你牵挂的人,记住那个最温暖的角落,那个你永远的家。